

全区首个“职工友好服务圈”，多元服务“一公里”可达

(记者 丁婉星)健康服务、技能提升、困难帮扶、法律援助、文体活动、工会驿站……职工在步行15分钟左右的范围内，即可就近享有丰富多元的工会服务，在普陀区桃浦镇李园智创大厦内，全区首个以园区为基础，以楼宇为载体的“职工友好服务圈”里，诉求“一呼即应”、急事“一应即办”的职工群众获得感、幸福感就这样被“圈”了出来。

“90后”的小张是新入驻到李园智创大厦内的白领，她入职的公司是一家从事电子商务的中小企业。“原以为入职一家小公司，对团建活动、工会福利没报希望，但没想到在这里都很丰富，应有尽有。”小张介绍，在职工友好服务圈里，有动态舒压的情感宣泄室、AI游戏互动区，有静态休息的睡眠舱、帐篷休憩区，还有连通上海市图书馆的智能借书柜、医药箱等等，“连充电宝、女性用品这些贴心的小物件都配备了，大家午休时间都爱来这里坐一坐，休憩放松一下。”

记者了解到，李园智创大厦一楼开辟了多个专区，用以打造职工友好服务圈的功能空间，包括解压区、放松区、活力区、传承区四大主题功能区域。“其中传承区最具属地特色。”李子园村相关负责人介绍，李园智创大厦是桃浦镇李子园村的集体经济载体，村里从“赤脚李子园”一步步发展到如今的“亿元楼”，离不开一代代人艰苦奋斗的精神传承——1955年，毛主席读到了李子园勤俭办社的事迹材料，亲笔写下了95个字的按语，高度肯定了村民勤俭节约、艰苦奋斗，发展集体经济，创新致富的经验。

从赤脚李子园村成为了人人羡慕的富裕村，按语精神，指引着一代又一代的李子园人。如今，这里以搭建“职工友好服务圈”为载体，正在建设基层营商环境园区。“上海市在蛇年新春开工的第一天发布了优化营商环境

的8.0行动方案，将街镇营商环境的建设纳入其中，鼓励支持街镇、园区等开展具有特色的基层营商环境活力名片。”桃浦镇相关负责人介绍，李园智创大厦位于桃浦智创城智创TOP A区的中心区域，也是镇集体经济转型发展的重点载体，以这里为基点，将职工友好服务品牌建好，打造特色的营商环境服务地标。

为此，这里成立了楼宇工会联合会，在联合会的牵头下，打造了“李想青年加油站”职工社群品牌。“社群设立了养生健康、艺术美食、集市活动、运动等四大板块的午间活动。”社群经理人吕淑林介绍，社群活动平均每月举办2至3次，深受社群青年喜爱。

“每次活动发布当天不到五分钟，就报满了，完全要拼手速。”一位社群白领介绍，这里的活动都很有趣，比如一些手工制作的活动，都是当下的爆款手工。

除了服务白领，楼宇工会联合会的各类活动还赋能了园区的各类商户，助力商户的发展。“好·友·趣集市的活动会邀请我们一起去参与设摊，有助于我们提升品牌的知名度、增强和园区白领的用户粘性。”园区一处餐饮品牌负责人介绍。

据介绍，2025年，“李想青年加油站”职工社群品牌还将发起“李想青年加油站一日经理人计划”的共创项目。计划发动社群青年的自治力量，共同参与探索社群活动的更多可能性，打造一个有理想、有温度、有热度的品牌项目。“李想青年加油站”项目在2024年度上海市总工会“小二级”工会优秀工作案例评比中荣获一等奖。而这里的职工友好服务圈在为楼宇内企业职工提供服务的同时，还为桃浦祁连山路创新发展带上近千家企业万名职工提供便捷服务，已经成为桃浦工会组织服务职工的一张名片，深受职工群众欢迎。

第二届“上海慈善奖”获奖名单揭晓

普陀榜上有名

本报讯(通讯员 闵铮)日前，上海市人民政府组织开展了第二届“上海慈善奖”评选表彰活动，普陀区上海剪爱公益发展中心的认知症三级预防志愿服务项目荣获“慈善项目和慈善信托”奖。

2013年，认知症三级预防志愿服务项目由上海剪爱公益发展中心在上海率先发起。该项目旨在通过开展认知症三级预防志愿服务，增强全社会对认知症的了解，提高全民脑健康水平，减少认知症的发病风险，提升认知症家庭的生活质量，全面推进认知症三级预防体系的健康发展。

上海剪爱公益发展中心组建了一支由医师、社工师、康复师、心理咨询师和健康管理师等跨学科的专业志愿服务团队，先后深入上海200多个社区为55岁以上的社区长者

开展脑健康科普、风险筛查与评估等志愿服务。在项目开展过程中，500多位志愿者加入“认知症三级预防志愿服务项目”团队，并接受项目组的系统培训，包括在校学生、企业员工和退休低龄长者等。这些志愿者们先后帮助了50000多位有认知障碍风险的长者，建立脑健康档案和健康生活方式，及时发现问题，知行合一，退而不休，树立积极老龄观，促进健康老龄化。

值得一提的是，该项目在普陀区长寿路街道创建了全国首家“静明荟”社区体脑激活中心，累计为500多位高风险的轻度认知障碍人群提供多维生活方式的综合干预服务，有效改善其认知功能。2018年，项目组在长寿路街道孵化了爱米粒认知症家属互助会，为近500个认知症家庭提供超过约6000人次属地化的家庭照护支持专业志愿服务，已逐渐发展成为上海地区最具影响力的认知症家属互助社群。依托“忘不了”餐厅的社区版“米粒”餐厅，该互助会为轻度认知障碍和轻度认知症长者，提供长者服务生就业与社交的机会，并于2023年起搭建“知行中国”全国性的认知症社会支持服务网络。十年来，该项目服务团队扎根社区，开拓创新，借鉴国际经验，探索本地实践，逐渐成为上海老年认知障碍友好社区建设乃至全国认知症社区服务领域广受赞誉的示范样本。



■打开健康的生活方式，有利于减少认知症的发病风险



在玩乐中探索健康奥秘

一起探寻普陀宝藏科普馆

(记者 张曦)在普陀区，有一座充满“魔法”的建筑，它不是游乐园，却让孩子们流连忘返；它不是学校，却让孩子们学到许多课堂上学不到的知识。这里就是普陀区公共卫生科普中心，一个让孩子们在玩乐中探索健康奥秘的神奇之地。近日，普陀区公共卫生科普中心(普陀区丹巴路1628号B楼)，更是入选首批上海市儿童友好特色实践点，成为了儿童健康教育的热门之地。

自2014年正式建成并对外开放以来，普陀区公共卫生科普中心便肩负起普及公共卫生知识的重任。作为上海市和普陀区科普基地，它以478平方米的展馆面积，容纳了疫苗、传染病、有害生物、青少年健康、膳食营养、运动消耗等4个板块14个专题展览，设置了LAB BOX实验区和小剧场2个功能区，还额外配置了公共卫生实训基地和实验室示教室等辅助功能区配合活动的开展。

特别值得一提的是，普陀区公共卫生科普中心特别注重个体与群体的互动体验，设置了“虫虫盲盒”“卡路里奥秘”“室内PM2.5成因”等互动展项，让孩子们在动手实践中感受公共卫生与日常生活的紧密联系。这些精心设计的展项不仅让孩子们乐在其中，更让他们在潜移默化中掌握了防病技能，实现寓教于乐。

普陀区公共卫生科普中心不仅

在展项内容上独具匠心，更在活动形式上不断创新。中心不定期开展儿童青少年职业体验和科普课程活动，让孩子们在模拟场景中扮演“小小医生”“小小科学家”，亲身体验公共卫生工作的魅力。此外，中心还作为“智慧普陀”定向赛的打卡点，将科普与科技完美融合，吸引了众多参与者前来体验。

普陀区公共卫生科普中心的发展，离不开一支专业的讲解员队伍。40名讲解员不仅为参观者提供详尽的导览服务，还不断开发实验体验课程，让孩子们在动手的趣味中感受科学的魅力。每周二至周六，这里都会迎来一批又一批的小游客，他们在讲解员的带领下，穿梭于各个展项之间，欢声笑语中收获满满。无论是托幼机构、学校还是亲子家庭，中心都提供了贴心的预约服务，确保每一位参观者都能享受到优质的科普体验。

市民可以通过“普陀疾控”微信公众号免费预约参观，针对托幼机构、学校等人群，也提供电话团队预约。据统计，展馆年接待参观人数约3000人次，其中针对学生及亲子家庭人群的讲解导览服务更是达到了60余场。

未来，普陀区公共卫生科普中心将继续秉承儿童友好的理念，不断优化展项和活动，为更多儿童提供优质的科普教育服务，让每一个孩子在这里都能找到属于自己的健康密码，成长为健康、快乐的小公民。